

4 洛曦文学

散文 原野

又见白鹭
高2009级1班 李惠敏

在玉兰花开，翠柳招摇的时候，我见到了白鹭。漫步在春末夏初的河畔，我希望逢着一只独行的白鹭。

——题记

上次见到它，已经是几个前的事了，那时的我还在为决定去留的考试而担忧。偶然的一次机会，让我抛下了书本，将“学习”这个词所包括的一切都暂时到一边。我走出沉闷的书房，走在了春风里的河畔小道上。

没有语言，也没有想法，我就这样静静地徘徊在春意中。一切都如事先约定了一般，不经意间我看到了它，一只白鹭！我愣住了。飘游的心随着它在天宇翱翔，从它身上找到了自己的影子，忍受重压又渴望自由，骄阳里穿梭的身影，突然让我找回了从前的快乐，每一个毛孔里都渗透了无比的轻松。直到这时，我才意识到有一个春天已经来了，思绪涌上心头。

很久没有呼吸到新鲜空气了，甚至还记得那扑鼻的书香和疾驰时耳鬓掠过的带着风尘的味道。不知从什么时候起，我开始了现在的生活。每天重复单调而机械的动作，无暇顾及自己的感受。单车驮着沉重的书包，载着我穿过早已熟悉的大街小巷，心里除了茫然外，找不出另一种可以形容的感觉，唯有路灯下变淡变长的影子和我一路相伴。

我并不哀伤，因为我知道所有人都和我一样，奔波于所有的路上。

（指导老师 岳争光）

知足常乐

初2009级中考3班 翟羽佳

贪心的人永远得不到满足，正所谓古人云：“知足常乐”。只有懂得知足的人，才会得到真正的快乐。

因为人们与生俱来的追求完美的欲望，使我们不断地渴望自己所拥有的东西变得更加充实。因此，也就有了永远得不到满足的痛苦。知足常乐，对于任何你想要得到的东西，都要懂得一点，那就是知足。

知足是什么？是“采菊东篱下，悠然见南山”的闲适心情。知足是什么？是“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”的安乐生活。它带来了所有色彩的轻舞飞扬，带走孩童手中风筝放飞的梦想。为收获的季节留下飘垂的金黄，为流浪的乞人留下安详的笑容。

人生因知足而美丽。正如陶渊明所说的：“智者乐山山如画，仁者乐水水无涯。”只要放宽自己的心看眼前，世间任何事

夜，来了；雨，了；心，凉了……

一个人独自坐在公车上，独自喝着草莓奶茶，独自欣赏着车外变幻的风景。那种感觉，是从未有过的寂寞……

“瞧，以后我们都一起赶公车，不？”还记得以前，你总是这样用天真的笑容盯着我，嘴角残留着草莓奶茶的。我也总会轻轻地为你“嘴角”，再轻轻地把你拥在怀里。

“啊，瞧什么都听你的……”可是现在的你，却没有了行你的承诺。我，就这样一个人孤独地赶公交车……

雨，绵绵不息；泪，扬了我的鼻尖。

梦
高2009级3班 何其炜

内心冗杂浮躁，总难宁静。在钢铁森林里，拼命喘息。就与此刻，一丝悸动的寒噤，让我想起，自己依然就是一个做梦的人。

想要去远航，在白浪之上，碧空之下。因为沾染了太多的浮华，欲望与情绪在身体里不安流动。闭上眼睛，不见了那干净的纯白，却留下了闪烁的光影。

那是时光奔我而去的身影，那是狼狈苟延残喘的背影。那是隐匿的眼泪一泻而出的幻影。

我需要这次远航。让我完整地忆起我的梦。我深藏而深邃的梦。

梦是一种力量。让人用不乏味地追寻。记得有一首诗的最后这样写到：

那一世，转山转水转佛塔啊，不修来世，只为今生与你相见。

仓央嘉措也是受到梦的力量，才写出了这样的文章，才放弃了别人不舍放弃的东西。无论结局，寻梦的过程本就神圣而荣耀。

无论旁人的眼光，梦的本质与真相本就无法预测与料想。所有需要记得，便是自己心中的梦。

我想站在一片青色的草原之上，天空是纯粹的黑色。我闭目，听风声，像急促的时光，穿透我的人。

（指导教师 高仕瑜）

瑞雪兆丰年
初2009级直升2班 郭媛媛

冬天一到，白化成花，扬，飘洒洒，在那灰蒙蒙的天幕上，像是一只只展翅飞翔的蝴蝶。晶莹的花，像烟一样轻，像玉一样洁，像一样白，飘洒洒，扬，从天而降。

我来到学校，校园里也沸腾啦！同学们三五成群地接花儿。

有的用围巾，有的用帽子，还有的用手掌。只见圆圆的珠儿，小小的花儿，薄薄的片儿，轻盈盈，慢悠悠的飞扬，飘！一群群孩子在上面堆人，打仗。那欢乐的叫喊声，嬉戏声，把树枝上的都震下来了。

于是我便学着悠然于美物之中，口中念叨着：“事能知足心常惬，人到无求品自高。”一类的诗句，警戒着自己保持一颗知足的心。

当你沉迷于所拥有的东西时，便会产生一种想要得到更多的正常反应。只要得到一点，便会不可抑制地想要去占有、去掠夺。但是这样，只会让自己失去更多属于人生本质的东西，你的内心将变得丑陋。

我看那花，玲珑剔透，洁白如玉，它是上天派来的小天使，还是月宫树上下的玉叶？厚厚的白覆盖着大地，银白色的山蜿蜒起伏，就像一条粗壮的舞动着的大蛇，一直游向天边。花，扬

（指导教师 邓冬梅）

草莓奶茶

初2010级7班 支诗雨

扬……在泪光中，又浮现出你的身影；那个头上总是带着红色发夹的你，那个总是有着天真笑容的你，那个手上总拿着草莓奶茶，和我一同贪婪吮吸的你。一年前，你一直就是如此，而一年后，再想起你却恍如隔世……

一年前的那一天，下着小雨，像今天一样，飘飘洒洒。我和你背靠着背坐在图书馆里。“雨，我想喝奶茶，你帮我去买不？”

“自己去买，小懒鬼！”雨啦，我不是正看得起劲嘛，你帮我去买嘛！”

“啦，啦”，你走过来刮刮我的鼻尖。“雨！”我扑倒在你的身上。“瞧……”你朝着我绽开一个笑

梦
高2009级3班 何其炜

内心冗杂浮躁，总难宁静。在钢铁森林里，拼命喘息。就与此刻，一丝悸动的寒噤，让我想起，自己依然就是一个做梦的人。

雨点下，浇灌这无尘的土地。梦像一双翅膀，载着我在盈虚有数的宇宙中翻越。我的梦，是寂黑夜里辉煌的光线。在最浓烈的绝望中，开出了圣白的希望。

我后背的圣光六翼，在荒芜世界唱响了完美的颂歌。

庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃，到底是庄周的梦还是李商隐的梦？亦或是蝴蝶的一只黄蝶。

只是他们都在用翅膀，飞出了自己的道路。或是崎岖而经立，都已不在乎。

渐渐清晰，我的梦里，是干净的纯白。是无色的极致。可越清晰竟越模糊，我仿佛看见一幢幢高楼在眼前忽然出现，我就在这钢铁森林里，顿时迷了路。可我看不见，因为满目尘埃。可我看不见，因为满目喧嚣。

渐渐又变得浑浊。我在等待，下一个悸动的寒噤，让我想起，我曾是个有梦的人。

（指导教师 高仕瑜）

我在写作

初2009级直升2班 李雨豪

霜尘在纤弱的窗隙间奔袭，炽烫的心驾驭着苍寒的肢指。

一颤一挫，一摇一曳，在米洁的纸上留下岁月的足迹。

我在写作：

在银风中，

在僵硬里，

在寂寞里。

我用颤抖的笔尖挥洒着青春，

用凝心的言语演绎着坚韧。

时而静谧，时而欢腾，

构造出一个个完美的人生。

我沉默了：

因为孤独，

因为伤感，

因为……心中的遗憾。

此诗作者系洛曦文学社社员

丑小鸭

初2011级1班 程羽倩

我是一只孤单的丑小鸭

不敢飞行在

你那金色的天空下

我害怕那

耀眼的光芒

使我迷失方向

我是一只爱做梦的丑小鸭

生活在我的屋檐下

静静的看着明亮的流星

划过天空装点我的梦

当太阳升起的时候

我依然在矮矮的草丛里

寻觅我的小梦

（指导教师 林立）

从此，我只能独自赶公车，独自

喝奶茶，独自看车外的风景……

“终点站到了，请下车！”从沉

思中醒来，我不经意地瞥了一眼手

机，不禁诧然：今天正是你离开的日子——4月6日！

夜色越来越浓，雨越来越密。我

凝视着这迷蒙的夜空，眼角有凄冷

的水珠滑。

想那迷蒙中能清晰

你的身影，和你一起分享新买的草

莓奶茶，下意识地，我试着用手机

给远方的你发了一条信息：

“雨，你在天堂还吗？”

那一刻，仿佛一切都安静了下

来，仿佛世上所有的车子都停了下

来，仿佛全世界的人都在跑动。而

我的眼前，只有那绵绵的阴冷的

雨，没完没了，湿了我的眼，也冷

湿了我的心……

（指导教师 张继东）

学生服务队与老学长们合影留念

（指导教师 张继东）

（指导教师 余福林）

（指导教师 许佳莉）

（指导教师 张增利）

（指导教师 王卡）

（指导教师 刘增利）

（指导教师

自由论坛

文理分科大讨论

关于是否文理分科，社会各界已有诸多争论。同学们都有自己的看法：

我觉得，无论分不分科都是表面功夫，真正需要改革的大概还是根深蒂固的高考等教育制度。应试教育出现的很多问题如中学生压力大及大学生工作与专业不对口等已经引起政府的高度重视，但这样的改革却不容易，因此从文理分科入手吧。

我认为，有两种意见较为客观

第一，在现有的高考制度下，文理分科是较为合理的选择。我们学生光高考备战六科已经非常辛苦了，如果文理一起学对我们来说该是多么的负担啊。再说了，高中文理分科实际上解除了相当多学生的厌学感，重新认识了学习的必要性进而“术业有专攻”。正是对文科和理科的正确认识，有的学生很早就放弃了自己不想学又学不好的科目，专注于发挥自己的特长。如果强制性的不分科，真不知道有多少人要知难而退。

第二，有人认为，高中课制应改为语数外保留，文科理科各选一门来学，这样，文理就不用分科了。这不仅减小了学生的学习压力和学习负担，也可以实现学生的全面发展。

总的来说，高中是否取消文理分科各有利弊，在现在的环境下，我倾向于文理分科。

(初2010级2班 唐丹)

对于实施多年的文理分科，我个人并不赞同。首先我认为没有任何人可以强迫学生只学什么，学生应该多方面的了解更多知识，获得全面发展，而不是功利性的为了取得成绩而只学几科。其次，在我们这个年龄，大家还在不断地汲取新的知识养料，完善自身，我们怎么可以这么早就否定一个学生在某一方面的能力呢？对于他们这是莫大的不公平。最后，青年时期的我们，即使在一方面很有天赋的学生，也很难对自己做出准确的评

楹联专栏

春联故事及对联常识

声，名词。首字可平可仄。平平仄仄平平“觉”，古入声字。上联尾字必须用仄声（上声、去声、入声），下联尾字必须用平声（阴平声、阳平声）。

十年宦比梅花冷
一夜春随爆竹来

前清四川总督丁宝桢除夕微服出行街坊，偶然得见一家门上贴有这副出语不凡的春联。此间寓公是候补的官员，自比清高如同腊梅不染尘，可连坐十年冷板凳，穷得精光。下联应景，写大家过年，春到人间，或许爆竹声也会给自己带来运。这是借春联发牢骚，可他非胸无点墨的捐班，寒窗苦读，有一定才华。丁对作者的才思书法极为赞赏；回衙问明情况，次日即委署（代理）某县县令。“别有用心”的春联，倒也没有白写。

仄仄仄平平仄仄“骑”，去

记者站 举贤纳士

今弘毅学苑报社记者站成立，拟广纳贤者，招募有之士。

如果你有意传播新闻的精彩，编织生活的缤。我们期待您的毛遂自荐，倾情加盟。快快加入我们吧！

有意者请到高2011级5班润蓉、慎娇同学处报名。

弘毅学苑报社
2009年5月10日

力。也不能很的判断自己适合学习哪一学科，若仅仅因一时兴趣甚至一时冲动，就做出人生的重大决策，未免显得过于仓促。根据以上三点，我觉得是该新起座高楼，来替代这年久失修的危房了。

(初2010级4班 傅栩)

我认为文理分科。现在，有那么一群人，站在国家、社会的角度，努力培养新一代的时代的全才。但遗憾的是，人无完人。每一个人都有各自的优缺点，要找出十全十美的人则实属不易。“全才”太过理想，这个时代需要有专长的“人才”。

为国家、社会“着想”的大有人在，却鲜有人站在我们学生角度认真思考。在文理分科的情况下，也有许多人被学业压得喘不过气，再加上几门课，更让人生难以承受吗？不量力而行，目推崇“全面发展”，最后最有可能导致的就是全面平。在这社会上有如此多的人一再重复着：“牢记使命”，那他们把老所说的“术业有专攻”放在什么地方了呢？人的一生只要一个方向就够了，选择太多反而走不远。

(初2010级7班 韦秋)

我赞成文理分科。第一，文理分科后，学生学习会比较轻松，反之，如果不分，那么学习中偏科的人会显得更多，就必须花更多的时间和精力去弥补某些学科的不足。更可能导致部分学生抓住了这头丢了那头，两头摇摆，最后都学不。第二，文理分科，大家的压力就不会那么大，至少对于不分科来说压力要小很多吧。第三，我们现在学习已经很紧张，甚至影响了自己的身体健康，如果还不能有所取舍的话，真的更加影响身体健康了。

在现今的社会压力下，大家都在提倡全面发展，但是说得容易，做起来多难啊！父母对孩子施加的压力，老师对学生施加的压力，有时真的让人受不了。加上社会竞争的压力，时代进步带来的压力吧！

有意者请到高2011级5班润蓉、慎娇同学处报名。

弘毅学苑报社
2009年5月10日

2009年5月（总5号）

教师风采

乔荣凝



乔老师与青年教师在一起

北京市特级教师，北京市优秀教师，曾荣获苏步青数学教育奖。我校特聘教学总监。毕业于北京大学数学力学系数学专业，一直从事基础数学教育工作，在百年名校京师师范附属中学任教数学四十余年，并担任数学教研组组长。曾担任“数学通报”编委、中央电

中国教育学会教育发展研究中心基础教育研究室专家等职务。多次参加国家级和北京市的教育科研项目，多篇基础教育教学论文荣获中国教育学会和北京市优秀论文一等奖。编著有“基础数学学习”、“特级教师授课启示录”、“中学实用数学辞典”、“高考宝典”等书目。并多次参加北京市数学补充教材的编写。2005年9月北京市宣武区教委成立“乔荣凝数学教育工作室”。工作室成立以来，更集中了优秀教育教学人才，为基础教育的发展凝聚并贡献了智慧和力量。

编者按：我校教学总监、特级教师乔荣凝先生不仅教学艺术精湛，而且业余爱好广泛，才华横溢。在南来北往的旅行中，他寄情于祖国的山水，常常将自己感悟到的生活之美以“旧瓶装新酒”的形式与同仁们共享，受到大家好评，同志们都戏称乔老是心目中的“行吟诗人”。现将乔老游天台山、绍兴、乌江渡及兴所作古诗词配图刊载，以飨广大读者。

天台山春行

今年几度春风？
昨夜冷雨蓉城。
一路油菜黄花，
傲视寒冬朦胧。
悠悠千古，
到底哪家英雄？
又见阳光初恋，
羞答答，
只几缕半含空中。
莫道风情无常，
故人依旧，
醉春风！



天台山位于四川省邛崃市，古名东蒙山，远古洪荒时期，大禹治水路过蜀国时，曾选此山为台登高祭天，故得“天台”之美名。

观社戏

小桥流水自船翁，
左荡右划在巷中。
细雨如弦听社戏，
珍珠打点 乌篷。

社戏，指在社中进行的有关宗教、风俗的文艺活动。在绍兴，社日演戏是由来已久的。

至清代，社戏成为乱弹戏剧的主要演出形式。



乌江渡

一水怒劈山两半，
乌江画出一线天。
自古兵家多战事，
远眺深山有炊烟。

乌江渡位于遵义境内，历史上为“黔蜀要津”，为兵家必争之地。明万历年二十八年（公元1600年），明军征讨播州杨应龙，曾在此惨遭败绩。

1935年，长征到遵义的中国工农红军，则在此重创国民党中央军。

2009年5月（总5号）

(一)

友谊酸甜苦辣。是一杯清茶，
清寂澄澈，回味无穷。是我们的佛
地，是我们的梦，是最真实的天涯
咫尺。

(二)

和阳成为友，似乎是必然。
曾在同一小学读书，现又同一中
学，而且是同班，同一寝室。这或
许就是所谓的缘分。我却不然。
因为缘分，只是相依于钟表的发条。
钟表不会永恒，缘分也会静止。而
友谊，是占据了时间的感情。时间
永无止境，友谊也天长地久。

她是一个极其开朗、外向的
人。黑色的眼睛，黝黑的肌肤。高
而瘦的身子穿着艳丽的衬衫，稍宽
的额头被一排不规则的刘海遮盖着。
很精干、漂亮。她笑的时候从不含蓄。
嘴巴张的大，露出洁白的牙齿。
眼睛也随之眯成了一条缝。
声音有些像唱走调的高音，但很清脆。
有时她自己似乎觉得太过了，
于是用手捂着嘴，却又忍不住住
在地上蹦两下，以示内心的喜爱。

她便放开了手，冲向堂

教学楼外，湛蓝的长空，沉沉
的黑，泛出月微微的清影。这般的
静谧清幽，却也被我俩的脚步声无
情的打破。迫不及待的我们，却毫
不知情，只管一股脑儿的往前冲。

一进堂，阳便放开我的手，
跑到电视机前，一脚踩在凳子上，
纵身一起，一手便迅速抓住放电视
的铁架台，另一只手麻利的调频道。
待调好后，又纵身一跃，轻盈地。
整个动作一气呵成，不超过半分钟。

我们盯着屏幕，陶然其中，随着
剧情的跌宕而起伏着。一会儿仰
头大笑，一会儿握紧拳头，紧张不已。
当阳喜欢的男主角茫然出神时，
她便闭上眼，手握拳，安静的放在脸
旁，陶醉不已，说道：“帅呆了！”

我趁机在她耳际大声喊道：

“花痴！”
仿佛一个霹雳打下来。她抖一下
身子，大叫着跳了起来，冲我吼

道：“敢偷袭我！”然后向我追
来。这时，铃声无情的响起。
我俩停止了嬉戏，恋恋不舍的
回头看了眼，冲了出去。似乎还想
到，我竟如此爱她，我们激动地讨
论着剧情。手舞足蹈，引领着头发一甩一甩。
清脆的声音惊了沉睡的梧桐叶。
天地间，开始下这一场金色的梧桐雨。
扬扬，忽轻颤飞舞，忽回旋扭转。
又和风细雨，灵动的滑过我们的脸颊，萧萧而下。

这般的清风朗月，良辰美景，犹
若人间仙境，烙在我心底，挥之不去。

后来，阳不住校了，我们不再形影不离。
再后来，我也没住校了，但我们却再也回不到当时。

或许是阳的缘分真的尽了，但我
相信友谊更多的是一种情感，而不
是行动。它早已在那一刻就被定格，
永不消逝，而且愈酿愈醇。

秋天 叶满寂寥，何处寻知已？
没有阳的日子中，我整日叹息着。
看着她离去的背影，我竟没有勇气上前叫
她。或许那时才是她的友人，或许我
只是多余。

窗外，骤雨初歇，只留下一片
无尽的冷风。光秃的树枝纵横错落，线条
一般简单明了，让我陶然，已经厌倦了，复杂的迷宫，就
像与蓝的友情。

阳光终究灿烂，忧郁的蓝色是
我心灵的归宿。然而她就像一盆孤

独的仙人掌，将我刺得浑身是伤。

咫尺天涯，大概也就如此吧。

孤独是她的本性，我却已习惯

2009年5月（总5号）

小说 长风

秋·梦·情

高2009级1班 马雪

一日，正在堂吃饭时，阳似乎想到了什么，拍了一下大腿，大聲说道：“堂一楼不是有电视吗？”

我俩若有所思的对视了几秒，然后哈哈大笑。果然天不绝人。

于是，在下晚自习的前一分钟，我们便收拾东西，做起跑的动作。待铃一响，我们便像两只出笼的鸟儿，飞出教室，然后手拉手，冲向堂。

教学楼外，湛蓝的长空，沉沉的黑，泛出月微微的清影。这般的静谧清幽，却也被我俩的脚步声无情的打破。迫不及待的我们，却毫不知情，只管一股脑儿的往前冲。

她便放开了手，冲向堂

教学楼外，湛蓝的长空，沉沉的黑，泛出月微微的清影。这般的静谧清幽，却也被我俩的脚步声无情的打破。迫不及待的我们，却毫不知情，只管一股脑儿的往前冲。

一进堂，阳便放开我的手，跑到电视机前，一脚踩在凳子上，纵身一起，一手便迅速抓住放电视的铁架台，另一只手麻利的调频道。

待调好后，又纵身一跃，轻盈地。整个动作一气呵成，不超过半分钟。

我们盯着屏幕，陶然其中，随着剧情的跌宕而起伏着。一会儿仰头大笑，一会儿握紧拳头，紧张不已。当阳喜欢的男主角茫然出神时，她便闭上眼，手握拳，安静的放在脸旁，陶醉不已，说道：“帅呆了！”

我趁机在她耳际大声喊道：“花痴！”

仿佛一个霹雳打下来。她抖一下身子，大叫着跳了起来，冲我吼道：“敢偷袭我！”然后向我追来。

这时，铃声无情的响起。我俩停止了嬉戏，恋恋不舍的回头看了眼，冲了出去。似乎还想道，我竟如此爱她，我们激动地讨论着剧情。手舞足蹈，引领着头发一甩一甩。

清脆的声音惊了沉睡的梧桐叶。天地间，开始下这一场金色的梧桐雨。扬扬，忽轻颤飞舞，忽回旋扭转。又和风细雨，灵动的滑过我们的脸颊，萧萧而下。

这般的清风朗月，良辰美景，犹若人间仙境，烙在我心底，挥之不去。

后来，阳不住校了，我们不再形影不离。再后来，我也没住校了，但我们却再也回不到当时。

或许是阳的缘分真的尽了，但我相信友谊更多的是一种情感，而不是行动。它早已在那一刻就被定格，永不消逝，而且愈酿愈醇。

秋天 叶满寂寥，何处寻知已？

没有阳的日子中，我整日叹息着。

看着她离去的背影，我竟没有勇气上前叫她。或许那时才是她的友人，或许我只是多余。

窗外，骤雨初歇，只留下一片无尽的冷风。光秃的树枝纵横错落，线条一般简单明了，让我陶然，已经厌倦了，复杂的迷宫，就像与蓝的友情。

阳光终究灿烂，忧郁的蓝色是我心灵的归宿。然而她就像一盆孤独的仙人掌，将我刺得浑身是伤。

咫尺天涯，大概也就如此吧。

孤独是她的本性，我却已习惯

那若离的感觉，冰冷下支离破碎的画面。或许只因为思念已找到遥远的归宿，我终究抓住了残留的余晖。

嘲笑声也终究指向了我的自讨苦吃。

但我明白路兮遥远，白无心，何以测？路兮遥远，人潮勿忙，又有谁懂我？看群鸟仓皇南飞，叶愁绪满目，我竟不知所措。只想找到心中谈心的知己，仅此而已。于是，驱赶着，自己孤独的影子，寻找着天涯咫尺的友人，我不回的逃了出去。

我也是这般安静的看着她，什么也没说。只让人转她一句：其实我也为你哭了很多次。然后便头也不回的逃了出去。

或许她早已把我当作她的友人，而我却迟迟徘徊在门外。

我仰着头，任由雨点斜打在脸上。这婉约的细雨，清清扬扬，是我一直以来都梦寐以求的，是我心灵的支柱。

第二天，我们一如既往。只是看她的眼睛有一些红肿，但我们彼此都笑得很甜很甜。窗外的阳光洒在我们扬起笑容的脸上，格外温暖，舒服。

这路走来，眼泪不断。直到最后，即将离别，才明白彼此；直到最后，两败俱伤，才开始走向春天。如同夕阳旖旎，风光无限，只是已近黄昏。

但我却要微笑。因为友谊更多的是